

НАРОДНОЕ СЛОВО

Выходит с 1 января 1991 года



16 СЕНТЯБРЯ • ЧЕТВЕРГ

№ 182 (2221) • 1999 год
В розницу — цена свободная

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

ПАНОРАМА ДНЯ

оперативно

Среда

ПЕРВЫЕ В ОБЛАСТИ

Хлопкоробы бригады Тургуна Рузимуродова хозяйства "Туркистон" Наойайского района первыми в области добились успеха. При первом же сборе они с каждого гектара собрали по 24 центнера хлопка и на приемные пункты сдали 67 тонн высококачественного сырья. Члены бригады решили довести урожайность до 30 центнеров с гектара.

СОБРАНИЕ ОБЩЕСТВА МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ

В целях дальнейшего повышения научной и духовно-просветительской культуры нашей молодежи, воспитания ее в духе национальных и общечеловеческих ценностей, объединения сил и возможностей на этом пути было создано Национальное общество молодых ученых Узбекистана. В Академии наук Узбекистана состоялось собрание членов этого общества. На нем обсуждены вопросы создания необходимых условий для аспирантов и докторантов, ведущих научную работу в высших учебных заведениях республики, усиления их материальной стимуляции, укрепления материальной базы общества молодых ученых.

ОТКРЫЛСЯ КЛУБ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

В хокимияте города Навои состоялось общее собрание махаллинских гражданских сходов. На нем шел разговор о подготовке и проведении выборов Президента, депутатов в Олий Мажлис и местные органы власти. На собрании было принято решение организовать клуб избирателей. Утверждено положение и избраны руководящие органы. Члены клуба во время избирательной кампании будут организовывать в махаллах встречи с избирателями, проводить собрания, устраивать лекции и беседы о выборах, а также будут помогать избирателям и участковой избирательной комиссии. В городе Навои и относящемся к нему Карманниковскому району будет организовано 20 таких клубов. Городской клуб избирателей будет координировать работу всех клубов, созданных в махаллах.

В КАРАКАЛПАКСТАНЕ СОЗДАН ЧАСТНЫЙ БАНК

"Адилет" — так назван новый частный банк, который зарегистрирован в Государственной книге регистрации коммерческих банков, и Центральный банк Узбекистана выдал ему лицензию на право деятельности. "Адилет" открыт в Ташкентском районе Республики Каракалпакстан. Его уставный фонд — 32,7 миллиона сумов, причем 65 процентов — это доля физических лиц. Приоритетными направлениями нового частного коммерческого банка и малого бизнеса, стимулирование предпринимателей с целью формирования класса собственников. Как сообщили корреспонденту НИА "Туркистон-пресс" в Центробанке Узбекистана, в Государственную книгу регистрации внесены еще два новых финансовых института, которые будут действовать в Ташкенте. Это частный коммерческий "Карвон-банк" и дочерний банк самого крупного банка Ирана "Салдер".

ГРАНТ НА ЗДОРОВЬЕ

В многопрофильном детском санатории "Чартак", не имеющем аналогов в стране, за тридцать два года его существования накоплен большой опыт в лечении многих заболеваний, создана материально-техническая база, разработана и действует эффективная лечебно-оздоровительная программа. Недавно в жизни санатория произошло важное событие — его коллектив стал обладателем международного гранта в размере почти 70,000 долларов США. На эту сумму в ближайшее время здесь будет установлено самое современное медицинское оборудование восьми наименований.

МОРОЖЕНОЕ ИЗ САМАРКАНДА

На совместном предприятии "Сингапур — Самарканд", действующем в составе ассоциации "Озиковкатанон", впервые в Средней Азии освоен выпуск нового вида мороженого с компонентами бисквитного торта. Первая пробная партия в яркой фирменной упаковке порциями объемом 141 миллилитр была раскуплена сладкоежками практически мгновенно "о колесе" специализированных лотков по продаже мороженого, установленных на главной площади города — Регистан. Учитывая оригинальность продукции, СП готовит партию сладкой новинки для отправки в различные регионы республики и, прежде всего, в столицу, Самарканд, где не останется без мороженого, с конвейера технологических линий итальянского производства СП "Сингапур — Самарканд" его выпускается сразу 36 видов.

"ВЕЛИКИЙ ШЕЛКОВЫЙ ПУТЬ В МИНИАТЮРЕ"

Так будет называться тематический парк развлекательного просвещения, идея создания которого выдвинул ряд общественных организаций республики. Проблемы, связанные с ее реализацией, были обсуждены на республиканском семинаре, состоявшемся в Доме ученых Академии наук Узбекистана. В нем приняли участие известные ученые, экономисты, архитекторы, художники нашей страны.

По замыслу инициаторов, новый парковый комплекс предполагается построить на одной из магистралей Великого шелкового пути, пролежавшей по территории нынешнего Узбекистана. Он будет создан по принципу тематических парков, существующих во многих странах. В его состав войдут лавины, представляющие историю, культуру и развитие на протяжении веков более двадцати стран Европы и Азии. Рядом с ними планируется разместить действующие ремесленные мастерские, где на глазах у зрителя будут создаваться изделия народного творчества. Посетители парка смогут принять участие в национальных играх разных народов, фольклорных праздниках и фестивалях.

ДВЕ ЗОЛОТЫЕ МЕДАЛИ

Из азербайджанской столицы Баку, где в эти дни проходит международный турнир по дзюдо, пришло сообщение, что узбекистанцы Фархад Тураев и Камол Муратов стали обладателями золотых медалей в своих весовых категориях.

НА ДАСТАРХАН РЕСПУБЛИКИ



Первые итоги работы по-новому ощутили на себе и труженики садоводческой бригады вредного хозяйства имени Ш. Рашидова Самаркандского района, возглавляемой опытным садоводом Ташулатом Кудратовым. На 30 гектарах земель сельчане разбили фруктовый сад, где в основном выращивается инжир. Декане убедились, что социальный, свободный труд приносит не только радость, но и высокие доходы, а это значит — благополучие, мир и достаток в доме.

НА СНИМКАХ: на дастархан нашей республики доставляется немало тонн садоводческой продукции из Самаркандского района; нет большей радости для садовода Ташулата Кудратова, чем воочию увидеть плоды рвух своих. Фото Н. МУХАММАДЖАНОВА.

Независимость нашей Родины дала свободу плодотворной деятельности и производительного труда узбекскому народу. Год от года набирают силу реформы и в сельском хозяйстве.



УЗБЕКИСТАН — НАТО: НОВОЕ НАПРАВЛЕНИЕ СОТРУДНИЧЕСТВА

В апреле этого года Президент нашей республики Ислам Каримов, будучи в поездке в США, принял участие в юбилейной сессии, посвященной 50-летию НАТО. Наравне с главами крупных держав, среди которых был и Президент США Билл Клинтон, наш руководитель на этом саммите выступил с содержательной речью.

Президент Узбекистана в своей речи выдвинул актуальные направления сотрудничества с альянсом: обеспечение мира и стабильности в Средней Азии, распространение ядерного оружия, совместная борьба против религиозного экстремизма, терроризма и насилия, контрабанды оружия и наркотиков.

Как известно, Узбекистан многие годы активно участвует в программе НАТО "Партнерство во имя мира". Представители наших Вооруженных Сил успешно участвовали в ряде крупных военных учений НАТО. На территории Узбекистана проводились широкомасштабные учения "Центрабэ-97", в которых воины-узбекистанцы проявили свою высокую боевую выучку и мастерство. Госсекретарь США Мадлен Олбрайт беспрекословно признает Узбекистан как союзника во второй мировой войне, а сейчас — участника программы "Партнерство во имя мира".

Организация Североатлантического договора успешно развивает сотрудничество с Узбекистаном и в научно-технической сфере. Расширяется участие научно-исследовательских учреждений Академии наук Узбекистана в рамках программы НАТО "Наука во имя мира". Более одной трети заявок, направленных нашими учеными и специалистами, получили одобрение в Научном комитете НАТО, выделены специаль-

ные гранты для их внедрения. Если учесть, что такую поддержку имеют только 5-8 процентов поступивших заявок из сотрудничающих с альянсом стран, то мы имеем право гордиться уровнем научно-технического потенциала независимого Узбекистана.

Представленная Физико-техническим институтом АН республикой разработка "Создание научной сети для институтов Академии наук Узбекистана с доступом в INTERNET", успешно внедрена в практику в начале года. Этому способствовал грант НАТО в два с половиной миллиона бельгийских франков. В настоящее время, благодаря этому гранту, создан узел доступа в INTERNET. Узел имеет две выделенные линии для выхода в мировое информационное пространство. Для увеличения скорости приема информации используется и система "Direc PC".

В результате внедрения только одной из разработок 9 организаций нашей академии имеют доступ к информации мирового научно-технического пространства. Открыто всего 87 доступов в INTERNET и подключено 6 локальных сетей. Открыто более 500 адресов электронной почты.

— Наш ФТИ является авангардом среди научных коллективов АН в области международного сотрудничества, — сказал нам генеральный директор НПО "Физика-Солнце" и доктор физико-математических наук Садулла Лутпуллаев. — Совсем недавно один из наших сотрудников, получив специальный грант по Программе НАТО "Наука во имя мира", Проект выделен грант в 400 000 американских долларов. Финансирование открыто в третьем квартале текущего года. Главным звеном внедрения про-

екта является Узбекистан, координирующий — Великобритания. В программе также принимают участие ученые из Дании и Чили (Казакстан).

О высоком уровне узбекской науки говорил помощник генерального секретаря НАТО по делам науки и окружающей среды, директор Научного комитета альянса голландец Йв Силлард, бывший на прошлой неделе в Узбекистане с официальным визитом. Во встрече с ним в Президентском АН Руз участвовали представители НИИ, удостоенных призованием их научных заслуг президентом АН Тухтамуродом Джурбаевым, заместителем министра обороны — начальником Академии Вооруженных Сил республики академиком Кодиржон Гуломовым, Главным научным секретарем АН академиком Тулкин Бекмуратов и другие.

Высокопоставленный представитель НАТО поздравил узбекских ученых с получением грантов и познакомил собравшихся с Программой Научного комитета альянса. Йв Силлард побывал в НПО "Физика-Солнце". Институтские организации, посетил Самаркандское отделение АН, Институт археологии и другие учреждения Академии наук Узбекистана. По окончании встречи в ФТИ помощник генерального секретаря НАТО, директор Научного комитета альянса г-н Йв Силлард ответил на вопросы корреспондента газет "Халк сузи" и "Народное слово".

— Прежде всего, я бы хотел рассказать о деятельности Научного комитета НАТО. Он призван поощрять сотрудничество в научно-исследовательской сфере. В рамках научных программ альянса мы имеем ряд механизмов,

способствующих развитию этого сотрудничества. Целью моего первого визита в Узбекистан — узнать, есть ли трудности на пути участия в этом деле, решить такие проблемы, и, во-вторых, познакомиться с вашими учеными с перспективами наших программ.

Мы хорошо знаем о научно-техническом прогрессе в вашей стране и надеемся, что она примет участие в научных программах Научного комитета НАТО. В последние 2-3 года Узбекистан представил очень хорошие проекты, которые выделяются своей высокой научной значимостью. Я надеюсь, что мой визит в Узбекистан послужит расширению участия ваших ученых в научных программах НАТО.

— Как вам видится из центра Европы геополитическое положение Узбекистана? — Я хочу подчеркнуть ведущую роль Узбекистана в сохранении политической стабильности в Центральной Азии. В то же время я считаю, стабильность в этом регионе напрямую повлечет на положение дел на всем Евро-Азиатском пространстве. Обеспечение стабильности в регионе зависит и от развития науки, уровня сотрудничества в этой сфере. Цель Научного комитета, как я уже сказал, — всесторонняя поддержка этого сотрудничества. Я думаю, это очень важно — познакомиться с работами ученых Узбекистана.

— Господин Силлард, это ваш первый визит в Узбекистан? — Да, я впервые в Ташкенте. Это очень большой, красивый город. Побывал и в Самарканде. Я раньше слышал много хорошего об этом древнем городе. Многие французы мечтают хоть один раз увидеть Самарканд.

А. ЛЕДУБАННОВ.

О СИТУАЦИИ НА ЮГЕ КЫРГЫЗСТАНА

В Бишкеке состоялась пресс-конференция секретаря Совета Безопасности Кыргызстана Б. Джанузакова. Было отмечено, что промиссия на юг Кыргызстана на бандгруппы фактически сформированы из интернациональных преступников. Эти бандформирования могут носить разные названия, но не имеют ничего общего с исламом. Поэтому правительство Республики Кыргызстан квалифицирует их только как междунациональные террористы, сказал секретарь Совета Безопасности.

Отвечая на вопросы журналистов, Б. Джанузакоев отметил, что руководство Республики Узбекистан поддерживает все меры, предпринимаемые правительством Республики Кыргызстан. Мы получаем из Узбекистана политическую, моральную и военную поддержку, сказал он.

Судя по сообщениям, вблизи кишлака Зардолы Баткенского района произошла перестрелка между боевиками и солдатами правительственной армии. Бандгруппа состояла из 20-25 человек. Во время перестрелки кыргызские войска не понесли потерь. О потерях боевиков сведений не имеется.

В Бишкеке состоялась пресс-конференция секретаря Совета Безопасности Кыргызстана Б. Джанузакова. Было отмечено, что промиссия на юг Кыргызстана на бандгруппы фактически сформированы из интернациональных преступников. Эти бандформирования могут носить разные названия, но не имеют ничего общего с исламом. Поэтому правительство Республики Кыргызстан квалифицирует их только как междунациональные террористы, сказал секретарь Совета Безопасности.

Отвечая на вопросы журналистов, Б. Джанузакоев отметил, что руководство Республики Узбекистан поддерживает все меры, предпринимаемые правительством Республики Кыргызстан. Мы получаем из Узбекистана политическую, моральную и военную поддержку, сказал он.

Судя по сообщениям, вблизи кишлака Зардолы Баткенского района произошла перестрелка между боевиками и солдатами правительственной армии. Бандгруппа состояла из 20-25 человек. Во время перестрелки кыргызские войска не понесли потерь. О потерях боевиков сведений не имеется.

Обращающихся в военные комиссариаты Кыргызстана с просьбой направить их на юг страны. По всей республике наблюдаются активность и решительность граждан.

По сообщению Министерства обороны Кыргызстана, в Чон-Алайском районе завершены работы по зачистке местности от мин. Вместе с тем ведется подготовка к окончательной зачистке территории страны от бандитских формирований. Ведется координация действий соответствующих министерств и ведомств в этом направлении. Ситуация на юге страны находится полностью под контролем правительственных войск.

В Омскую область продолжает поступать гуманитарная помощь из других регионов страны и международных благотворительных организаций. Депутаты Жиркыулы Кенеш Кыргызстана материально и финансово помогают соотечественникам.

События на юге Кыргызстана не оставили равнодушными руководство соседнего Китая. В Пекине представитель Министерства иностранных дел Сунь Юнсю выступил с заявлением, в котором выразил обеспокоенность данными конфликтом.

Китайское правительство резко осуждает любое проявление религиозного экстремизма и терроризма в этом смысле одобряет и поддерживает действия правительства Кыргызстана, сказал Сунь Юнсю.

Представитель международной организации по защите прав человека в Кыргызстане Турсунбек Ахунов встретился в кишлаке Зардолы с боевиками. Судя по сообщению, поступающему из Бишкека, во время встречи боевики сказали, что до следующих "переговоров" не сделают ни одного выстрела против правительственных войск. Место и срок очередной встречи пока что не уточнены. Т. Ахунов не показался находящимся в плену заложником. Сообщения, поступающие из Кыргызстана, противоречат друг другу. В некоторых из них говорится, что Т. Ахунову было предложено провести очередную встречу на территории Пакистана или Афганистана. Наблюдатели выражают мнение, что это близко к истине. Ибо террористы, которые имеют прочную связь с Объединенной таджикской оппозицией и движением "Талибан" или "Пакисан", могут быть, несмотря боевики, думают о своей безопасности, хотят перейти на территорию этих стран. Несмотря на заявления Объединенной таджикской оппозиции о том, что она не имеет отношения к этим группировкам, боевики все еще получают от нее указания.

Подготовили Н. МУХАММАДЖАНОВА, А. БАБАЕВ, корресп. УзА.

УКАЗ Президента Республики Узбекистан О назначении Н.Ахмедова председателем Государственного комитета по геологии и минеральным ресурсам Республики Узбекистан

Назначить Ахмедова Нурмухаммада председателем Государственного комитета по геологии и минеральным ресурсам Республики Узбекистан.

Президент Республики Узбекистан И. КАРИМОВ.

гор. Ташкент, 15 сентября 1999 г.

ЗАСЕДАНИЕ КОМИССИИ

Состоялось очередное заседание правительственной комиссии по контролю и координации строительства Шуртанского газохимического комплекса. В нем приняли участие руководители связанных с этим строительством министерств, концернов и объединений. Вел заседание заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан, министр макроэкономики и статистики Б. Хамидов.

На заседании была заслушана информация руководителей строительных организаций, участвующих в сооружении комплекса. Отмечалось, что хотя планы работ на строительство за восемь месяцев в целом выполнены, в августе было допущено некоторое отставание. Были определены очередные задачи, связанные с ускорением строительства газохимического комплекса.

А. ТАЙПАТОВ, корресп. УзА.

ЛИТЕРАТУРА К ВЫБОРАМ

Известно, что 9 января 2000 года пройдут выборы Президента Республики Узбекистан, а 5 декабря 1999 года — выборы в Олий Мажлис и областные, городские и районные Советы народных депутатов. Обеспечение тщательной подготовки и организованного проведения выборов во многом зависит от того, насколько граждане, имеющие право избирать и быть избранными, знают свои права и обязанности, указанные в Конституции и законах о выборах, а также, насколько правильно их выполняют.

Издательство "Узбекистан" Государственного комитета по печати издало массовым тиражом Конституцию Республики Узбекистан и сборник, состоящий из законов о выборах и закона о Центральной избирательной комиссии. Изданы также красочные плакаты, призывающие к участию в выборах.

НЕЗАБЫВАЕМЫЕ ЛЮДИ

Ученые и специалисты Академии государственного и общественного строительства при Президенте Республики Узбекистан состоялась презентация сборника "Унутилмас сийломлар" ("Незабываемые люди"/, посвященного представителям джадидского движения. Независимость дала стране, народу, каждому из нас возможность осознать самих себя, объективно, по-новому изучить нашу великую историю. Сейчас настало время возродить и увековечить имена великих людей, не пожалевших своей жизни за свободу.

Как отмечалось на презентации, сведения, собранные в сборнике, рассчитанном на широкий круг читателей, послужат дальнейшему расширению у молодежи, всех граждан представления о национальных героях, живших с чувством Родины, действовавших на основе национальной идеи, стремившихся к независимости и дальнейшему укреплению национальной гордости, чувства патриотизма.

Открывая встречу, ректор Академии государственного и общественного строительства А.Азизов отметил, что Президент Ислам Каримов придает большое значение изучению истории, возрождению джадидизма, представителями джадидизма передавших идеи, что является одной из основных задач наших ученых.

Как отмечалось на презентации, сведения, собранные в сборнике, рассчитанном на широкий круг читателей, послужат дальнейшему расширению у молодежи, всех граждан представления о национальных героях, живших с чувством Родины, действовавших на основе национальной идеи, стремившихся к независимости и дальнейшему укреплению национальной гордости, чувства патриотизма.

ИЗДАНО НА ПЯТИ ЯЗЫКАХ

Сразу пять раздельных выпусков международной газеты "Культура Центральной Азии", отпечатанных в Ташкенте, получили вчера читатели региона

Восьмистраничные издания на узбекском, казахском, кыргызском, таджикском и русском языках будут выходить с 1 января 2000 года с периодичностью два раза в месяц.

Радует обновленный, праздничный вид первых выпусков газеты, посвященных 8-летию провозглашения государственного суверенитета в республиках Средней Азии и Казахстане. В них опубликованы высказывания президентов Узбекистана, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана и Туркменистана о значении независимости в судьбах наших народов, священной долге каждого гражданина-патриота приносить ее достижения, сохраняя национальную самобытность и неповторимость, входя с другими странами на равных в состав мирового сообщества.

Через газету пожелания счастья и процветания жителям молодых среднеазиатских государств шлет генеральный секретарь ЮНЕСКО г-н Федерико Майор. Опубликовано эксклюзивное интервью с выдающимся писателем современности, президентом Ассамблеи культур народов Центральной Азии Чингизом Айтматовым. В номере на русском языке — заметки, репортажи, статьи о культурной жизни и другие новости из независимых республик. В частности, пишется о состоявшемся в Самарканде музыкальном фестивале "Шарк тароналари", о выставке древнейшей буддийской культуры земли Турана, проходящей сейчас в городах Японии и Днях японской культуры в Узбекистане. Представлено творчество фотохудожника из Таджикистана Г. Ратушенко, кыргызского скульптора Т. Садыкова, достижения юной звезды Умблдонского теннисного турнира И. Тулгановой из Ташкента.

Вниманием читателей издательской службы привлечены подборка новых переводов стихов А. Навои, Айбека, А. Орипова, О. Бешимовой, Л. Шерали, Е. Утегелюва, образов восточного фольклора, пословиц и поговорок о добрососедстве и дружбе.

Символично, что 2000-й год объявлен по инициативе ООН и ЮНЕСКО международным годом культуры мира. И хочется, чтобы новая международная газета стала действенным рупором важнейших региональных культурных инициатив, способствовала упрочению мира, стабильности, взаимовыгодного сотрудничества и добрососедства в наших странах и во всем мире.

Д. САИДОВА, наш общ. корр.

16 сентября — Международный день охраны озонового слоя

КАК ПОМОЧЬ ЗАЩИТНИКУ ЗЕМЛИ?

В этом году мировая общественность в двенадцатый раз будет отмечать Международный день охраны озонового слоя. Для этого Генеральная Ассамблея ООН утвердила дату 16 сентября — день, когда в 1987 году был подписан Монреальский протокол по веществам, разрушающим озоновый слой.

Как известно, озон — одна из форм существования кислорода в земной атмосфере. Он находится в трех атмосферных областях — тропосфере, стратосфере и мезосфере. И проблемы, связанные с его содержанием, в каждой из них разные.

Стратосферный озон — защитник всего живого на Земле от губительного воздействия солнечной радиации, и человечество борется за то, чтобы не допустить уменьшения этой области. Совершенно иная роль у озона в тропосфере. Здесь он скорее враг, чем союзник человека, так как, по сути, представляет собой вредный для здоровья продукт промышленного загрязнения воздуха. Он является сильнейшим окислителем и ускоряет старение органов дыхания людей и животных, отрицательно сказывается на развитии растений, вызывает быстрое разрушение металлов, лакокрасочных и изоляционных материалов. Поэтому увеличение его содержания в тропосфере совсем не желательно. Наконец, в мезосфере озон выступает просто как один из многих составных компонентов атмосферного газа.

Таким образом, реально никакого "слоя" нет. Озон существует в виде малой примеси к атмосферному воздуху на высоте примерно до 100 километров от поверхности Земли. При этом максимум его распределяется на высоте от 15 до 25-30 километров.

Мониторинг и исследование озонового слоя Всемирная метеорологическая организация (ВМО) начала в середине 50-х годов. Сегодня за содержанием озона в атмосфере следит Глобальная служба атмосферы ВМО, в составе которой более 160 наземных станций и ряд спутников.

В Узбекистане наблюдения за атмосферным озоном начали проводиться в конце 80-х годов. В 1989 году в Средней Азии была открыта наземная сеть исследовательских постов наблюдений за стратосферным озоном. До 1992 года в регионе уже действовали 10 озонометрических станций,

оснащенных необходимым оборудованием для проведения наблюдений, четыре из них — в нашей стране.

Начиная с 1994 года, специалисты Главного управления по гидрометеорологии при Кабинете Министров Узбекистана проводят регулярные ежедневные наблюдения за общим содержанием стратосферного озона на метеостанции "Ташкент". Результаты измерений обрабатываются в управлении мониторинга загрязнения природной среды Главгидромета, а обобщенные данные ежедневно передаются в Центральный аэрологический обсерваторию в Московской области для включения этой информации в сложившуюся международную структуру обмена данными. В зимний период аналогичная информация трижды в неделю направляется в университет города Тессалоники (Греция).

Помимо наблюдений за стратосферным озоном, в республике с 1989 года ведутся регулярные наблюдения за содержанием озона в тропосфере. Эти данные собираются в 11 крупных городах страны.

Надо отметить, что научные и экспериментальные исследования, связанные с изучением озона нового слоя, в Узбекистане проводятся только в лаборатории озоносферных и ионосферных исследований Среднеазиатского научно-исследовательского гидрометеорологического института (САНГИМИ) Главгидромета. Исследования ученых САНГИМИ направлены в первую очередь на то, чтобы выявить региональные особенности пространственно-временных изменений содержания озона в атмосферном воздухе и его распределения в разных слоях атмосферы.

Как считает руководитель лаборатории озоносферных и ионосферных исследований А. Староватов, одним из главных результатов наблюдений узбекистанских ученых стало то, что они позволили сравнить и проследить количество и динамику содержания стратосферного озона

над горами и пустынями Средней Азии. В частности, на основе анализа многочисленных экспериментов и систематических наблюдений установлено, что над горами Средней Азии количество озона на 15-20 процентов меньше, чем над пустынями. Особенно наглядно это проявляется в зимнее время.

— Есть несколько гипотез образования озоновых понижений над высокими горами, — считает А. Староватов. — Наиболее правдоподобна схема, по которой западные ветры, наталкиваясь на горные хребты, приобретают вертикальное направление и изменяют температуру, плотность и химический состав примесей в стратосфере. Эти восходящие потоки воздуха выносятся в стратосферу водной пар. А если в предгорной зоне ведется интенсивная антропогенная деятельность, то в стратосфере на короткий срок оказываются не только пары воды, но и вся гамма веществ, интенсивно разрушающих озоновый слой.

Если эта гипотеза верна, то многомиллиардные затраты на замену фреонов короткоживущими хладагентами могут оказаться малоэффективными, поскольку это значит, что в тех местах на Земле, где западные ветры обтекают мощные горные хребты, вещества, разрушающие озон, непосредственно выбрасываются в стратосферу. В любом случае это явление требует всестороннего исследования и самого пристального внимания.

Сегодня ученые всего мира сходятся во мнении, что прогноз последствий истощения озонового слоя и меры по его предотвращению может дать только всестороннее изучение этой проблемы. А эффективно бороться с уменьшением озона можно, только широко информируя всех жителей планеты о происходящих процессах, о неотложной необходимости защиты и постоянного мониторинга озонового слоя.

О. ЗАДУНАЙСКАЯ, корр. УзА.

Год женщин

В стране полным ходом осуществляется разработанная правительством Государственная программа мер на 1999 год по усилению роли женщин в семье, государственном и общественном строительстве, совершенствованию системы защиты их прав, социальных, экономических и духовных интересов. В решении задач, выдвинутых этой программой, кроме ряда министерств, организаций, учреждений задействован и Совет Федерации профсоюзов (СФП).

ВЕСОМАЯ ЛЕПТА ПРОФСОЮЗОВ

На долю СФП выпала честь принимать участие в разработке и осуществлении таких мероприятий, как совершенствование правовых основ защиты интересов женщин, повышения их роли в государственном, общественном и культурном строительстве, духовном обновлении общества, обеспечении системы мониторинга за реализацией принятых международных, государственных и других законодательных и правовых норм по защите женщин, материнства и детства, создание условий для укрепления физической культуры, повышения уровня образования.

Под столь прозаичными, на первый взгляд, названиями скрывается громада дел, часть из которых уже осуществилась, другая половина ждет своего решения.

Например, СФП со своей стороны провел анализ и утвердил

новый список работ с неблагоприятными условиями труда, на которых полностью или частично запрещается использование женского труда. При этом свою лепту внесли также Республиканский комитет женщин, Минтруд, Минздрав и Палата товаропроизводителей и предпринимателей. На основе этой работы специалистами НИИ санитарии, гигиены труда и профессиональных заболеваний был разработан и представлен в Министерство труда встречный проект списка тяжелых и вредных работ, который недавно был одобрен рабочей группой, а окончательное решение намечено вынести в четвертом квартале. Такие дела, как видно, быстро не делают. Это связано с законодательными актами, что требует весомой основательности, вдумчивости.

В начале этого года СФП также подготовил свои предложения о внесении изменений в Закон "О пенсионном обеспечении граждан" и другие законодательные акты. В результате был принят Указ Президента Республики Узбекистан "О дополнительных мерах по усилению социальной защиты женщин", в соответствии с которыми женщинам предоставляется право (при наличии трудового стажа не менее 20 лет) выхода на пенсию по возрасту с 54 лет. По этому поводу надо сказать, что в республике растет роль и значение профсоюзов.

В текущем году профсоюзными республикой ведется большая работа по строительству и укреплению оздоровительной базы трудящихся. Например, во втором квартале завершено строительство клуба и столовой на 200 мест в санатории "Кашкадарье сохили", сейчас там завершают

ся работы по сооружению физкультурно-оздоровительного корпуса. Развернулось строительство лечебно-диагностического корпуса в столичном санатории 8 Марта, где предусмотрено освоить 25 миллионов сумов капиталовложений. А в санатории "Турон" намечено ввести в эксплуатацию жилой корпус и спортивно-оздоровительный комплекс для лечения женщин после инфаркта миокарда. Здесь уже освоен объем строительства монтажных работ более чем на 55 миллионов сумов. Это малая часть того что делается, не говоря уже о том, сколько детей и взрослых успешно поправили свое здоровье, где счет идет на миллиарды сумов.

В заключение надо сказать, что СФП и Республиканский комитет женщин намерены провести международную научно-практическую конференцию "О роли и месте профессиональных союзов в деле охраны здоровья и труда женщин, повышения их статуса в семье и обществе". Как один из этапов подготовки к данной конференции, в Ташкенте СФП организовал международный семинар на тему "Женщины — Общество — Профсоюзы". А на недавнем заседании Президиума СФП Узбекистана были рассмотрены некоторые вопросы, связанные с подготовкой и проведением международной конференции.

В. ДУБОВ, наш общ. корр.



Раздел ведет Р. С. ХОРОШ-ХИНА, заслуженный юрист Узбекистана.

МАЛИНИН И. П. (г. Бухара): Прошу разъяснить, ограничена ли каким-либо пределом оплата за работу по совместительству, в том числе и на основной работе, и как должна оформляться выполненная руководителем медицинского учреждения (помимо основной административной работы) консультантская работа, расшифровка кардиограмм и другая работа, не входящая в круг должностных обязанностей?

ОТВЕТ: С введением в Узбекистане Трудового кодекса Республики Узбекистан (ТК РУ) с 01.04.96 г. сняты ограничения размеров оплаты труда и оформление разрешения работы по совместительству, ранее установленные положением об условиях работы по совместительству.

Статья 160 ТК РУ устанавливает, что размер оплаты труда работников по совместительству, то есть выполненной работником помимо своей основной работы другой оплачиваемой работы на условиях трудового договора в свободное от основной работы время, определяется по соглашению сторон трудового договора за фактически выполненную работу.

Для руководителей предприятий, организаций размер оплаты дополнительно выполняемых работ должен быть согласован с организацией, от которой зависит назначение на должность (работодатель), о чем должно быть указано в трудовом договоре (контракте).

Одновременно разъясняем, что работа по совместительству, как правило, допускается работникам только на каком-то одном предприятии либо по месту основной работы, либо на другом предприятии. Для работы по совместительству согласия работодателя и профсоюзного комитета либо иного представительного органа работников по основному месту работы не требуется. Общая продолжительность работы по совместительству не должна превышать 4-х часов в день или полного рабочего дня в выходной день. Допускается суммированный учет рабочего времени.

Согласно статье 133 ТК РУ трудовые отпуска совместителям предоставляются одновременно с отпуском по основному месту работы. Статья 153 ТК РУ устанавливает, что размер оплаты труда каким-либо максимумом не ограничивается.

СИДОРЧУК Л. Л. (г. Ташкент): На проспекте Афросиба в доме № 29, квартира 2 гражданка Цой С. полностью снесла часть стен квартиры, в том числе и наружную, капитальную стену дома, вынесла наружу стену квартиры на несеной балконе, сделала из 2-х комнатной квартиры большую зал с небольшим служебным кабинетом и открыла там туристический офис. На фасадной части дома пробита новая входная дверь с установкой металлической лестницы на prospect.

Горземинспекция при Ташкентском городском хокимияте и КЭО Мирабадского районного хокимията реальных мер к самовольному застройщику принять не смогли.

Неужели нет закона против самовольных квартирно-деловых-перестройщиков, нарушающих установленный порядок и своими действиями угрожающих целостности 9-этажного дома?

ОТВЕТ: Закон есть. Жилищный кодекс Республики Узбекистан (ЖК РУ), введенный в действие с 01.04.94 года в статье 16 устанавливает, что офисы в многоквартирных жилых домах могут организовываться лишь в нежилых помещениях в порядке, установленном законодательством, а статья 15 кодекса запрещает перевод пригодного для проживания жилого помещения в нежилое. Это может быть осуществлено в исключительных случаях только лишь по решению хокимията города Ташкента в порядке, установленном Кабинетом Министров Республики Узбекистан. Самовольная перепланировка или переустройство жилого или подсобного помещения в многоквартирном жилом доме запрещается. Статья 24 ЖК РУ устанавливает, что собственник квартиры в многоквартирном жилом доме, допустивший самовольное переустройство или перепланировку жилого или подсобного помещения без соответствующего разрешения несет строгую ответственность и обязан привести это помещение в прежнее состояние за свой счет.

Аналогичные нормы существовали и в ранее действовавшем Жилищном кодексе РУ, в Правилах пользования помещением жилых домов, утвержденных постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 28.06.94 года № 325 (приложение № 3) и неоднократных решениях хокимията города Ташкента.

При неподчинении отдельных квартиростроителей установленным правилам вопрос должен решаться в суде в порядке, определенном Гражданским процессуальным кодексом Республики Узбекистан.

Кадры XXI Века ГДЕ УЧИЛСЯ, ТАМ И ПРИГОДИЛСЯ

У школьников и студентов начался учебный год. Для учащихся профессионального лицея Самаркандского района он особенный. Лицею присвоено имя Кимьё Саттаровой — одной из самых уважаемых людей области.

Как рассказал директор образовательного учреждения Камолдин Раупов, профессиональный лицей организован четыре года назад на базе профессионально-технического училища. В нем обучается ныне 540 юношей и девушек. Многие из них осваивают столь необходимую ныне для развития экономики и сельского хозяйства республики профессию фермера широкого профиля. Кроме того, лицей подготавливает квалифицированных кадры по дефицитным в районе специальностям: бухгалтера-оператора ЭВМ, бухгалтера малого бизнеса, радио-терапевта.

Охотно идут в лицей учиться шитью и золотушевному искусству. На сегодняшний день здесь обучается 170 девушек, осваивая тонкости современного кроя и шитья, а также секреты старинного народного ремесла. В лицее имеется золотушевый и сапожный цехи, подсобное хозяйство с садом, где будущие фермеры получают практические навыки. Прекрасно оборудованы учебные комнаты, мастерские, библиотека, центр духовности и просвещения, клуб, все в лицее предусмотрено для подготовки специалистов, которые соответствовали бы требованиям национальной программы по подготовке кадров и разработанных в соответствии с ней стандартов образования.

Ведь каждый из нынешних молодых людей должен найти свое место в жизни: получить образование, обрести интересную и нужную обществу профессию, жить полной многогранной жизнью, чтобы оставить в памяти народа добрый след. Такой, какой оставила Кимьё Саттарова — заслуженный юрист, депутат Постадгарского и Самаркандского советов народных депутатов.

Т. САНАЕВА, наш общ. корр.



ЗДЕСЬ ВЕСЕЛО И ИНТЕРЕСНО



Игры и совсем не утомляют ребенка. Важно, чтобы каждый воспитанник мог выбрать себе занятие по интересам: это позволяет сделать действующим в детском саду кружки. Опытные педагоги-воспитатели проводят занятия по математике, музыке, природоведению, искусству, знакомят с историей родного края, народными обычаями и традициями.

Покладя стены своего детского сада, дети еще долго помнят своих первых наставников: заведующую детским садом Мухабат Равшанову, воспитательницу Дилбору Маллаханову, Назирю Кадирову, Дамиру Туйчиёву.

НА СНИМКАХ: преподаватель музыки Дамира Туйчиёва; кто быстрее? ученица подготовительной группы Мамюра Эгамова. Фото Б. ТУРАЕВА.



В Вооруженных Силах Республики Узбекистан

ПО ЗОВУ РОДИНЫ И СЕРДЦА

1993 год. В Каршинском авиаотряде провозжали команда экипажа "Як-40" Ислама Зиямухамедова, девятнадцатидесятилетнего летавшего на гражданских авиалиниях. Вы подумали — на пенсию? Не угадали. На действительную военную службу в ряды Вооруженных Сил Республики Узбекистан. Это был поступок настоящего патриота своей Родины и настоящего мужчины — оставить спокойную, высокооплачиваемую работу и избрать полную тревог и неустойчивости стезю военного летчика.

Мы встретились с майором Зиямухамедовым во время моей командировки. С сентября 1998 года приказом министра обороны он назначен преподавателем кафедры воздушной навигации и боевого управления Джиэзакского высшего военного авиационного училища. Заместитель начальника училища по работе с личным составом полковник В. Пархоменко отрекомендовал его как одного из лучших офицеров.

Хотелось бы отметить в нем такие качества, как высокий профессионализм, огромное трудолюбие и скромность, умение довести до курсантов свой богатый опыт, — подчеркнул Вадим Степанович. — Будущие офицеры-авиаторы успели полюбить нового наставника, несмотря на его строгость и требовательность.

Беседа с героем этого материала началась с того, как проходило вхождение человека с "гражданин" в воинский коллектив, что побудило его принять такое решение, немало удивившее коллег по авиаотряду.

— Толчком к его принятию стали мысли о независимости родного Узбекистана, — говорит Ислам Джураевич. — Да, и перевозка пассажиров тоже являлась моим вкладом в укрепление независимости. Но вместе с тем я понимал, с какими трудностями столкнулось руководство в первые годы становления Вооруженных Сил, — развал бывшего Союза вызвал осязательный отток летчиков в страны СНГ, а своих, национальных кадров остро не хватало. Я сам по натуре человек спокойный, миролюбивый, но сделал вывод: если мы, профессионалы, не поможем наладить надежную защиту родного неба, то кто это сделает?

Конечно, Исламу-ака было нелегко прощиться с родным коллективом. Ровно четверть века назад он закончил Краснокутское училище гражданской авиации и начал летать в Самаркандском авиаотряде на Ан-2. Затем перевелся в Карши, откуда ездил переноситься на Як-40.

Вот так, после почти двух де-

сяток лет мирного труда в небе летчик первого класса Ислам Зиямухамедов круто изменил свою судьбу, встав в ряды вооруженных защитников воздушных границ независимого Узбекистана. Вышел из простой андизакской семьи рассудил как настоящий патриот: раз уж нам выпало счастье обретения независимости, надо позаботиться о ее защите, без скидок себе самому, на возраст и семью.

Получив назначение в часть, стал переучиваться для полетов на истребители-бомбардировщики. И уже через 45 дней начал летать самостоятельно на "сушке" (самолеты К. Б. Сухого), успешно выполняя учебно-боевые полеты, когда реализовывались поставленные командиром задачи. За три года службы здесь налетал на истребителе более 800 часов, получил квалификацию военного летчика второго класса.

И летал бы дальше, да подвело здоровье — в истребительной авиации с ее огромными перегрузками и сверхзвуковыми скоростями требования медиков жесточайшие. Можете себе представить состояние воздушного аса, спящего на земле? Нет, это могут понять, прочувствовать только летчики. Кстати, многие переживают этот момент очень болезненно.

Но не такой характер майора И. Зиямухамедова. Переживал, но служил достойно. Сначала офицером боевого управления, затем назначили заместителем начальника командного пункта. В штабе ВВС помнили о пришедшем с "гражданин" летчике, имеющем общий налет более 10 тысяч часов. И решили: а почему такой колоссальный опыт работы в небе должен пропадать? Офицер получил назначение в Джиэзак.

Восприняв с радостью это высокое доверие, Зиямухамедов с головой окунулся в новое для себя дело. Готовить кадры военных летчиков для Родины — не только почетное, но и ответственное занятие. Ощущение высокой причастности к судьбам страны, сознание весомости своего вкла-

да в укрепление независимости Узбекистана придавали сил и энергии.

Была и еще одна причина для радости — в Джиэзак служил курсантом сын Зиямухамедов. Сейчас курсант Руслан Зиямухамедов, пройдя стажировку в войсках, продолжает учебу на четвертом, выпускном курсе. В предстоящем 2000 году парень получит специальность летчика-штурмана и начнет самостоятельную службу офицером.

Коллеги приняли Ислама-ака доброжелательно и радушно. Начальник кафедры подполковник Турсун Исмаилов, другие офицеры оказали помощь в организационных вопросах. Впрочем, опытному летчику с таким большим стажем работы подкажек и не требовалось. А курсанты полюбили своего наставника еще и за то, что разъяснение любой темы он может подкрепить конкретным примером из своей богатой летной практики.

— Навигация — азбука для летчика, — говорит Ислам Джураевич. — Она учит ориентироваться в бескрайних просторах синевы в любое время — днем и ночью, независимо от условий.

Еще более воспрянул духом майор И. Зиямухамедов, услышав историю подполковника Т. Исмаиловой. Военный летчик первого класса, летавший в Заполярье, он тоже был списан по здоровью. Но именно в училище, упорно тренируясь на тренажерах и работая над собой, офицер добился такой права на переквалификацию и получил доступ к полетам. Пусть на учебных Як-52, но все же летает.

Теперь и Ислам-ака живет надеждой на возвращение к штурвалу; искренне, от души желаю ему достичь своего. Долг перед Родиной им выполняется достойно, ну а тех высот в летном искусстве, что ему не удалось покорить, обязательно достигнет Зиямухамедов-младший. Эстафета верного служения независимому Узбекистану продолжается.

Капитан А. КАМАЛОВ, военный журналист.



European Bank for Reconstruction and Development

Advertisement for the European Bank for Reconstruction and Development. It includes the bank's name, logo, and details of a vacancy announcement for an Analyst position in Tashkent, Uzbekistan. The text describes the responsibilities, qualifications, and skills required for the role, and provides contact information for applications.

Спорт

ПЕРВЫЙ КРУГ: КТО ЧЕГО СТОИТ

Два дня разгона сократили число участников VI Кубка Президента вдвое и позволили определить настроения соискателей главного трофея турнира.

ВАДИК ПРОТИВ ВАЦЕКА

На Центральном корте день открыл матч нашего Вадима Куценко с чехом Даниэлем Вацекком. Узбекистанец, для которого его нынешняя 170-я позиция в рейтинге ЭИ-Ти-Пи — высшее достижение, без робости начал встречу с опытным чехом, стоящим ровно на ступеньку выше. И уже в третьем гейме переключил его подачу. А на своей увеличил отрыв — 3:1.

Будь за плечами Вадима в этом году побольше турнирной практики да поменьше болельцев, возможно, он извлек бы из этого брейка выигрыш сета. Однако его упорства и отваги оказалось мало для того, чтобы не дать Вацекку переключить инициативу. Чех в плотной борьбе все же выигрывает гейм за геймом и оставляет первый сет за собой — 6:3.

В минутной паузе Куценко поменял темную тенниску на белую, а с ней и темную полосу в игре на светлую. Второй сет целиком в руках узбекистанца — 6:3. Это видит и сам Вацек, который в одном из эпизодов, когда последний им мяч ударили о верхний край сетки и упал на его же сторону, схватил его рукой и перепрыгнул к тахтенку. Зал принял шутку, хотя свои симпатии оставил за земляком.

Однако на третий сет Куценко не хватило. Ни одного гейма не отдал он без борьбы, но... Сдобренная опытом удача регулярно выбирала сторону Вацекки — 6:1.

ЗВЕЗДОПАД

Во вторник турнир, потеряв-

ший накануне из когорты сеянных словаков Крослика и Кучеру, лишился еще сразу трех звезд. Марат Сафин (35), с финном Вилле Лиукко (121) занявший Центральный корт следом за Вацекком и Куценко, съел что-нибудь, чувствовал себя неважно, а в третьем сете и вовсе прекратил борьбу. Счет в протоколе — 4:6, 7:5, 3:1 в пользу Лиукко.

Следующий матч итальянца Лауренцо Телемана (95) с англичанином Греггом Руссади (7) я не видел — ушел на первый корт, где играли сразу трое наших — Куценко с Томашевичем против Огородова и Россес. Соперники подали по разу и вполне разобрались в игровом раскладе. Сделав брейк в пятом сете, Огородов и Россес довели его до выигрыша — 6:4. А во втором к тому же чувствовалась усталость Куценко, и он завершился еще быстрее — 6:2.

Но поспешив на Центральный корт, я столкнулся с толпой покидавших трибуны зрителей. Руссади капитулировал перед Телеманом с необычной поклястостью — 3:6, 4:6. А когда следом Евгений Кафельников (2) буквально сдал первый сет Андрею Черкасову (174) — 1:6, расхотелось смотреть и этот поединок. Не мне одному — перейдя на первый корт, я увидел там Сассона Какури, в начале матча Кафельников — Черкасов сидевшего в зале.

А на первом тоже творились чудеса: француз Седрик Гьоллин (16) уступил швейцарцу Роджеру Федереру (104). И уступила — 4:6, 3:6. Это побудило меня обратиться к г-ну Какури с пря-



мым и, возможно, не очень приятным вопросом: а не предательство ли это со стороны звезд, мол, обязательства, приехав, выполнили, а что теперь упираться... Очень мягкий по натуре, Сассон-ака, как его называют тахтенские журналисты, постарался найти оправдания для проигравших: усталость после Открытого чемпионата США, трудные перелеты... Но, как мне показалось, и сам не очень верил в свои слова.

ОДУМАВШИЙСЯ ЕВГЕНИЙ

Пожалуй, больше всего г-на Какури расстроила игра Кафельникова: неужели Жена, год назад обещавший с третьей попытки выиграть Кубок Прези-



дента, тоже решил взять передышку? Но присев в пресс-центре у монитора, транслировавшего картинку матча Кафельников — Черкасов, основатель турнира так и не отошел от него. Я же поспешил в зал, где события в корне изменились. Похоже, Кафельников устыдился очевидной неспортивности игры в подачки. Второй сет уже его — 6:3. Тот же счет подводит итог матчу в третьем сете, и главный фаворит турнира, к счастью, остается в строю. Чтобы уже в последнем матче среды сыграть с Вацекком.

С. ДАНИЛОВ, наш корр.

НА СНИМКАХ: теннисистка "девятка"; самый высокий блондин турнира Марк Россес — один из претендентов на главный приз в обоих разрадах. Фото Д. МИХАЙЛОВА и Р. ГАЛИЕВА.

Путь чемпиона

Блестящее выступление на ринге десятого чемпионата мира в Хьюстоне боксера Узбекистана в очередной раз продемонстрировало миру силу и самобытность узбекской школы бокса, имеющей давние славы традиции. Их свято берегли и приумножали многие поколения боксеров, среди которых ярчайшей звездой по сей день остается чемпион мира Руфат Рискиев. Восточна с легендарной ринга — эссеистка для читателей "Народное слово".

Конец года буквально припал к экрану телевизора, когда показывали в эфире бой первого чемпиона мира по боксу, прошедшего на далеком острове Куба. Как искренне, до боли в сердце переживали неудачи наших боксеров и как ликовали, не стесняясь выражать эмоции, когда в очередной раз Руфат Рискиев, наш "тахкенский тигр", разил своего соперника. Как гордились мы, когда после упорного финального боя рефери поднял руку Руфата и наш земляк стал чемпионом! Первым нашим чемпионом мира на первом чемпионате! Он свой, наш, мы с ним ходили по одним улицам, родились и выросли на одной земле — и вот он сильнейший в мире, лучший боец.

Этот был 1974-й год, и тоже август. Значит, прошло уже двадцать пять лет. Как неумолимо бежит время. Сколько тогда было Рискиеву? Где-то двадцать пять. А этому парню из Анджиана, так похожему на молодого Руфата, сколько? Уже двадцать пять. Как-то завораживающие цифры... Как странно все повторяется... И захотелось вновь встретиться с первым чемпионом, узнать, чем живет, чем занимается сегодня.

Двери во двор скромного домика в микрорайоне "Таштакор" на окраине Ташкента с раннего утра распахнуты навстречу гостям. Добрый человек, будь гостем. Дворик чисто выметен, полит, у глиняного забора две большие гири, виден, хозяин и сейчас не прочь с ними "побаловаться". А вот и он сам. И хотя я знаю, что второго октября ему исполнится пятьдесят, в это трудно поверить: высок, строен, подтянут, все тот же "зигриный взгляд", в котором чувствуется скрытая мощь бойца. В ответ на комплимент усмехается: "Да что вы мне надо бы килограммов пятнадцать сбросить..."

Мама Руфата Турахан заварила чай, ласково предлагает отведать свежей лепешки. Сидим, чаевничая, вспоминаем прошлые годы... Матушка приносит альбом с фотографиями — по ним можно проследить весь жизненный путь легендарного бойца. От первых занятий боксом у знаменитых Сидия Джаксона и Алексея Баранова до школы высшего спортивного мастерства, которую он прошел вместе с Борисом Андреевичем Гранат-

ПУТЬ ЧЕМПИОНА

Блестящее выступление на ринге десятого чемпионата мира в Хьюстоне боксера Узбекистана в очередной раз продемонстрировало миру силу и самобытность узбекской школы бокса, имеющей давние славы традиции. Их свято берегли и приумножали многие поколения боксеров, среди которых ярчайшей звездой по сей день остается чемпион мира Руфат Рискиев. Восточна с легендарной ринга — эссеистка для читателей "Народное слово".



по очкам. Из-за сильнейших нокаутирующих ударов "васяшки", как подчитали специалисты, более полдюжины журналисты прозвали его "тахкенским тигром". Но эти удары и подвели его — кисти обеих рук оказались сломанными.

Перед финалом врач команды сделал новоявленному бойцу на обеих кистях. Но Руфат знал, что ее хватит только на первый раунд, а затем боль возвратится. Поэтому он торопился, надевался завершить бой, пока можно быть бесчувственным от ножевых рук. Но Руфат и Алек Нестак все ухитрился и ухитрился до конца. В первом раунде Нестак пошел в открытую атаку — решил, видимо, что все равно терять нечего, пан или пропал. Один из ударов Руфат пропустил.

Он стоял в своем углу и думал: "К черту все... Сейчас лягу, и пусть рефери считает ход до ста..."

И вдруг — необъяснимое, что перед его закрытыми глазами ярко, как фотография, появляются лица его дочерей — Тамары и Клары. "Обещал им..."

Откуда то взялись силы, он довел раунд до конца. А потом — минутная передышка. Секундantly вытирают пот с его лица и груди, оскот брызжут в воды прополаскивать рот, обмазывают полотенцами, иго-ня в левые поборные кислороду, что-то говорят. Он не слушал их. Он думал только о том, что надо выиграть этот бой. Ради дочек, ради матушки.

Погода нового дня

16 сентября по Узбекистану ожидается небольшая, по северу республики — переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 5 — 10 метров в секунду. Дневная температура воздуха: по Каракалпакстану и Хорезмской области — 32 — 37 градусов тепла;

по Бухарской и Навоийской областям — 34 — 39 тепла; по Кашкардаринской и Сурхандаринской областям — 35 — 40 тепла; по областям Ферганской долины — Анджианской, Ферганской и Наманганской — 31 — 36 тепла; по Ташкентской, Сырдарынской, Джизакской и Самаркандской областям — 33 — 38 тепла; по горным районам Узбекистана — 24 — 29 тепла.

В столице республики малооблачно. Ветер восточный, 3 — 8 метров в секунду. Температура воздуха — 35 — 37 градусов тепла.

Атмосферное давление и относительная влажность воздуха существенно не изменяются.

ВНИМАНИЕ! 16, 17, 21 и 22 СЕНТЯБРЯ ОЖИДАЮТСЯ НЕБЛАГОПРИЯТНЫЕ В ГЕОМАГНИТНОМ ОТНОШЕНИИ ДНИ.

— То, что в решающую секунду боя вал валились дочери — это из серии "очевидное-невероятное". Но все же как становится чемпионом? Только ли физическая подготовка важна?

— Побеждает сильнейшим духом. Знаете, я перед соревнованиями ходил по родному Ташкенту, по его улицам. У деревьев просил: "Дайте мне силу!" У птиц просил: "Дайте мне силу!" Автомобиль встретится — и у него прощу: "Друг, поделись лошадиными силами!"

Вряд ли деревья, птицы или автомобиль действительно делали Рискиева физически сильнее. Но ведь зачем-то ему это надо было? Смейте предложить свое объяснение. Когда мы говорим о талантливых людях, подразумеваем, что они обладают выдающимися способностями, высокой степенью одаренности в какой-либо области. Рискиев талантливый боец. Но ведь из ничего не может появиться что-то, из непостоянного же вырастет дуб. Одаренность бойца к Руфату перешла от отца и матери, от многих поколений их предков. И здесь мы вправе говорить о некоей "записи" наследственной информации, корнями уходящей к героическим страницам истории нашего народа. К тем былинным героям, о которых до сих пор сохраняется память. Он родился на той же земле, на которой жили и совершали подвиги они, вырос под тем же небом, пил ту же воду. Вспомните

Ф. ШАРИПОВА.

НА СНИМКАХ: Руфат Рискиев с преемниками его чемпионского славы Уткирибом Хайдаровым и Махаммадхидром Абдуллаевым.



РИТМ, КОТОРЫЙ ДАРИТ РАДОСТЬ

Кто в детстве не мечтал научиться играть на ударных? Разогретая солнцем дойра, барабаны, ксилофоны... Когда звучат они, понимаешь, что все в мире подчинено определенному ритму. И прорастание трав, и шум речной воды, и мерцание далеких звезд. И, конечно, биенье человеческого сердца. Наше настроение, наша работа, творческие устремления.

Я думал об этом, слушая задорные музыкальные ритмы в исполнении юных солистов ансамбля ударных инструментов "Веселые палочки" из города Гулистана Сырдарынской области, которым руководит истинный энтузиаст музыкальной культуры, выпускник Ташкентской государственной консерватории Валерий Джанзакович Бекмураев.

— И много желающих в нем выступать? — Вы знаете, для ребят это алма матер, начало звездного пути. Порой приходится им отказывать (творческий конкурс велик) и сердце сжимается от того, как дети переживают, узнав, что у них нет музыкального слуха. Но в целом они все во власти музыки, очень точно и тонко чувствуют ритм.

— Каков возраст ваших питомцев? — От 8 до 18 лет. Собственно говоря, "Веселые палочки" родились на базе возглавляемой мной детской художественной концертной студии "Баттерия". Свою любовь к ударным инструментам мне захотелось передать детям. — Считается, что у любого ансамбля век недолгий, пять — шесть лет. Затем выступает в

силу закон инерции. — Нам такое не грозит. Так как основной принцип коллектива — учеба и творчество. Работая с детьми, чувствуешь себя ковелем. Любимый, самый большой талант, чтобы он засверкал как драгоценный камень, требует огранки, индивидуального подхода, ежедневных упорных занятий и репетиций. — Мерило успеха музыкантов — престижные выступле-

стока, Латинской Америки. А выступают ребята часто и с большой охотой. Посмотрите, сколько афиш с нашими выступлениями. — Есть ли у вас мечта? — Ребята хотели бы представлять наш коллектив на фестивале "Шарк тароналари", хотя бы в неофициальной ознакомительной программе. Но в этом году все вакансии были уже заняты, мы немного приподдали с завякой. Надеемся, что через два года обязательно выступим на концертной площадке Самарканда. Будем усердно готовиться. — Что помогает вам здравствовать в трудное время становления рыночных отношений? — Вы думаете, финансовые проблемы нас не одолевают? Порой бывает трудно. Требуется инструменты, необходимые модные костюмы, растут дорожные расходы. Поддерживает хо-хмиют и все же мы очень нуждаемся в спонсорах, меценатах.

— Что выручает в трудную минуту? — Атмосфера дружбы и взаимного уважения в коллективе. Крепнущая день ото дня вера в облагораживающую и возмущающую людей силу прекрасного. Поэтому ансамбль в прямом смысле растет. Более старшие исполнители составили самостоятельную группу под названием "Ритмы мелодий". Они всегда в ударе и раскрывают любую аудиторию, а уж молодежь от их выступлений, как бы выразиться без слеза, просто в восторге. И тот, кто приходит послушать наши выступления, обретает нечто важное — ощущение собственного ритма, нацеленность на добрые дела и поступки.

Беседовал Р. ФАРХАДИ, наш корр.

НА СНИМКАХ: выступает ансамбль "Веселые палочки" из Гулистана.

Advertisement for LG Electronics. Includes phone number 136-77-77, LG logo, and list of products like air conditioners, refrigerators, and washing machines.

Advertisement for Siemens. Includes Siemens logo, text "НАСТОЯЩЕЕ УДОВОЛЬСТВИЕ", and list of products like mobile phones and network systems.